
Vrtoglave
številke

Zvezni izvršni svet je pred kratkim presnetil jav-
nost s predlogom o obsegu zveznega proračuna za
leto 1986. Trdi namreč, da bi bilo treba za vse p o
trebe federacije zagotoviti nič manj kot bilijon 217
milijard dinarjev, kar bi bilo 76,4 odstotka več kot v
letošnjem letu. Od tega denarja naj bi največ name-
nili za JLA — 784 milijard dinarjev, za invalidsko bor-
čevsko varstvo bi namenili 125 milijard, za razvoj
manj razvitih pokrajin iri Kosova pa bi zagotovili 88
milijard dinarjev.

Sredstva za zvezni proračun naj bi zagotovili iz
treh glavnih virov: carine, prometnega davka in pri-
spevkov republik in pokrajin. S prometnim davkom
naj bi zbrali 370'milijard dinarjev, od carine naj bi
prišlo 235 milijard, republike in pokrajine pa naj bi
zbrale 408 milijard dinarjev.

Matomatično se tako zastavljeni proračun lepo
izide na debetni in kreditni strani, seveda pa bi tako
izvedena matematična operacija povzročila številne
premike v gospodarstvu in seveda tudi v žepih ob-
čanov, kajti v predlogu proračuna zvezni izvršni svet
ni predvidel, da bi del sredstev zagotovil s primarno
emisijo Narodne banke Jugoslavije. Drugače pove-
dano to pomeni, da se bodo morali zvišati prometni
davki, da bomo plačevali večje carine, pa tudi, da
bodo morale republike in pokrajini globlje seči v
svoje proračune, da bodo lahko poravnale obvezno-
sti do federacije. Ker pa si tudl republike in pokrajini
sredstva za svoje proračune zagotavljajo od pro-
metnih in tudi raznih drugih davkov (kot na primerod
posebnih davkov na osebne dohodke), to posle-
dično pomeni tudi povečanje republiških prometnih
in drugih davkov. Tako vse kaže, da se bodo na
račun davkov cene pnhodnje leto kar močno pove-
čale, kar pa bo seveda vpli valo na stopnjo inflacije, ki
pa bi jo radi na vsak način obrzdali. Povsem očitno
je, da z uresničitvijo predloga zveznega proračuna
tega še zdaleč ne bomo dosegli, temveč prav na-
sprotno — samo prilili bomo ogenj na olje, ki plamti
to stalno sopotnico našega življenja v zadnjih letih.

Starejši Ijudje so nas včasih učili, da dober zgled
veliko velja. Očitno to sedaj ne drži več, kajti zvezna
vlada s predlogom zveznega proračuna prav gotovo
ni dala prepričljivega dokaza, da naj bi se kaj spre-
menilo v prihodnjem letu. Resda je napovedala, da
si bo prizadevala, naj bi bila stopnja inflacije v pri-
hodnjem letu »samo« 45 odstotna, a zdi se, da ta iz-
java nima nikakršne trdne podlage. Vseskozi na-
mreč trdimo, da je treba zmanjšati porabo, še pose-
bej splošno, a kakšno zmanjšanje je to, če naj bi bila
stopnja inflacije45-odstotna, zvezni proračun pa naj
bi se povečal za 76 odstotkov? Tako si lahko razla-
gamo, da naj bi delno stabilizacijo izvedi predvsem
s pritiskom na gospodarstvo in občane, a je seveda
spet vprašanje, koliko je pas še mogoče zategovati,
da se ne bo pretrgal.

Po vsem tem lahko pričakujemo edino to, da bodo
razprave v delegatskih klopeh o višini zveznega pro-
računa za prihodnje leto izredno ostre in poiemične,
ob vstopu v novo leto pa bomo videli, ali so bile tudi
uspešne.


